

பிரசார் பாரதி  
அகில இந்திய வானொலி, சென்னை- 4  
06 10 2023 **FRIDAY** 6 45 **AM**  
வணக்கம், ஆல் இண்டியா ரேடியோ, சென்னை - மாநில செய்திகள்

தலைப்புச் செய்திகள்

1. விளையாட்டு முதல் வேளாண்மை வரை அனைத்து துறைகளிலும் இந்தியா சிறப்பிடம் பெற்றுள்ளதாக பிரதமர் திரு. நரேந்திர மோடி கூறியுள்ளார்.
2. இந்தியா - ஐக்கிய அரபு அமிரகம் இடையே விண்வெளி, தொழில்துறை, உள்ளிட்டவற்றில் ஒப்பந்தம் கையெழுத்தானது.
3. மகளிர் உரிமைத்தொகை திட்டத்தில் தகுதிவாய்ந்த எந்தவொரு பயனாளியும் விடுபடக்கூடாது என்று மாநில அரசு அலுவலர்களை கேட்டுக் கொண்டுள்ளது.
4. விவசாயிகளுக்கான இழப்பீட்டுத் தொகையை தமிழக அரசு குறைவாக அறிவித்துள்ளதாக பிஜேபி குற்றம் சாட்டியுள்ளது.
5. ஆசிய விளையாட்டுப் போட்டியின் ஹாக்கிப் பிரிவில் இன்று நடைபெறவுள்ள இறுதியாட்டத்தில் இந்தியா - ஜப்பானை எதிர்கொள்கிறது.

>>>><<<<

விளையாட்டு முதல் வேளாண்மை வரை அனைத்து துறைகளிலும் இந்தியா சிறப்பிடம் பெற்றுள்ளதாக பிரதமர் திரு. நரேந்திர மோடி கூறியுள்ளார்.

மத்தியப்பிரதேச மாநிலம் ஜபல்பூரில் 12 ஆயிரத்து 600 கோடி ரூபாய் மதிப்பிலான வளர்ச்சித் திட்டப் பணிகளுக்கு நேற்று அவர் அடிக்கல் நாட்டினார்.

பாதுகாப்பு, உற்பத்தி மற்றும் ஏற்றுமதியில் நாட்டின் செயல்பாடு பல மடங்கு அதிகரித்துள்ளதாக அவர் தெரிவித்தார்.

உள்நாட்டில் உற்பத்தி செய்யப்படும் பாதுகாப்பு தளவாடங்களின் தேவை வெளிநாடுகளில் அதிகரித்து வருவதாகவும் பிரதமர் குறிப்பிட்டார்.

>>>><<<<

இந்தியா - ஐக்கிய அரபு அமிரகம் இடையே விண்வெளி, தொழில்துறை, தூய்மை எரிசக்தி தொழில்நுட்பம் உள்ளிட்டவற்றில் ஒப்பந்தம் கையெழுத்தானது.

அபுதாபி சென்றுள்ள மத்திய வர்த்தக அமைச்சர் திரு. பியூஷ் கோயல் - ஐக்கிய அரபு அமிரக தொழில்துறை அமைச்சர் டாக்டர் **Sultan Al Jaber** இடையே இந்த ஒப்பந்தம் கையெழுத்தானது.

இருநாடுகளுக்கு இடையே தொழில்துறை வளர்ச்சி மற்றும் மேம்பட்ட தொழில்நுட்பத்தில் கூட்டாண்மையை மேலும் வலுப்படுத்துவதற்கான நடவடிக்கையாக இந்த ஒப்பந்தம் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளது.

பல்வேறு தொழில் துறைகளில் முதலீடு, தொழில்நுட்ப பரிமாற்றம், புதுமை கண்டுபிடிப்புகளை அமல்படுத்துதல் உள்ளிட்டவை இந்த ஒப்பந்தத்தின் முக்கிய அம்சங்களாகும்.

>>>><<<<

கடலூர் மாவட்டம், வடலூரில் வள்ளலார் சர்வதேச மையம் விரைவில் கட்டி முடிக்கப்படும் என்று முதலமைச்சர் திரு. மு.க.ஸ்டாலின் தெரிவித்துள்ளார்.

சென்னையில் நேற்று நடைபெற்ற வள்ளலார்-200 ஓராண்டு நிகழ்வின் நிறைவு விழாவில் அவர் கலந்து கொண்டார்.

வள்ளலார் சர்வதேச மையத்திற்கான ஆணையினை வள்ளலார் முப்பெரும் விழா சிறப்புக் குழு தலைவர் முனைவர் கிருட்டிணராஜ் வானவராயரிடம் அவர் வழங்கினார்.

சாதி சமய நல்லிணக்கத்தை பேணும் வகையில், அருட்பிரகாச வள்ளலாரின் சமரச சுத்த சன்மார்க்க போதனைகளை போற்றும் வகையில் இது அமையும் என்று அவர் கூறினார்.

கடலூரில் 17 ஏக்கரில் அமைக்கப்படவுள்ள புதிய பேருந்து நிலையத்திற்கு அருட்பிரகாச வள்ளலார் பெயர் சூட்டப்படும் என்றும் திரு. மு.க.ஸ்டாலின் அறிவித்தார்.

>>>><<<<

தூத்துக்குடி மாவட்டம், காமக்கநாயக்கன்பட்டியில் அமைக்கப்பட்டுள்ள வீரமாமுனிவரின் மணிமண்டபத்தையும் முதலமைச்சர் திரு. மு.க.ஸ்டாலின் இம்மாதம் 13ஆம் தேதி திறந்து வைக்கவுள்ளதாக மாநில தமிழ் வளர்ச்சித்துறை அமைச்சர் திரு. சாமிநாதன் கூறியுள்ளார்.

தூத்துக்குடியில் செய்தியாளர்களிடம் பேசிய அவர், பசும்பொன்னில் உள்ள முத்துராமலிங்கத் தேவர் நினைவகம் அருகே, புதிய நினைவு மண்டபம் அமைக்கப்படவிருப்பதாகவும் தெரிவித்தார்.

>>>><<<<

மகளிர் உரிமைத்தொகை திட்டத்தில் தகுதிவாய்ந்த எந்தவொரு பயனாளியும் விடுபடக்கூடாது என்று மாநில அமைச்சர்கள், திரு. கே.கே.எஸ்.எஸ்.ஆர். ராமச்சந்திரன், திரு. தங்கம் தென்னரசு ஆகியோர் அலுவலர்களை அறிவுறுத்தியுள்ளனர்.

இத்திட்டத்தில் பெறப்படும் மேல்முறையீட்டு விண்ணப்பங்களை பரிசீலனை செய்வதற்கான ஆய்வுக் கூட்டம் விருதுநகரில் நேற்று நடைபெற்றது.

அப்போது பேசிய அமைச்சர்கள், நிராகரிக்கும் விண்ணப்பங்களுக்கு தெளிவான விளக்கங்கள் அளிக்க வேண்டும் என்று கேட்டுக் கொண்டனர்.

விருதுநகர் மாவட்டத்தில், மறுபரிசீலனைக்காக பெறப்பட்ட சுமார் 28 ஆயிரம் விண்ணப்பங்கள் மீது உரிய பரிசீலனை செய்ய வேண்டும் என்று அமைச்சர்கள் கேட்டுக் கொண்டனர்.

>>>><<<<

இலவச சமையல் எரிவாயு இணைப்புத் திட்டத்தின் கீழ் சிலிண்டருக்கு வழங்கப்படும் மானியத் தொகை 300 ரூபாயாக உயர்த்தப்பட்டுள்ளது தங்களுக்கு மகிழ்ச்சி அளிப்பதாக சேலம் மாவட்டத்தை சேர்ந்த பயனாளிகள் எமது செய்தியாளரிடம் தெரிவித்தனர்.

(சவுண்ட் பைட் - பயனாளிகள் 45 செகண்ட்ஸ்)

>>>><<<<

தமிழக விவசாயிகளைவிட, திமுக-விற்கு தேர்தல் கூட்டணிதான் முக்கியமாக உள்ளது என்று பிஜேபி மாநிலத்தலைவர் திரு அண்ணாமலை குற்றம் சாட்டியுள்ளார்.

இதுதொடர்பாக, அவர் வெளியிட்டுள்ள அறிக்கையில், கர்நாடகாவில் திமுக கூட்டணி கட்சியான காங்கிரஸ் ஆட்சிக்கு வந்தபிறகு, காவிரியில் நீர் திறந்துவிடுவதில் சிக்கல் உருவாகியிருப்பதாக தெரிவித்துள்ளார்.

எதிர்க்கட்சியாக இருந்தபோது, விவசாயிகளுக்கு இழப்பீட்டுத்தொகையாக ஏக்கருக்கு 30 ஆயிரம் ரூபாய் கொடுக்க வேண்டும் என்று வலியுறுத்திய திமுக, தற்போது ஆட்சிப்பொறுப்பேற்ற பின்னர் ஹெக்டேருக்கே 13 ஆயிரத்து 500 ரூபாய் மட்டுமே கொடுப்பதாக அறிவித்திருப்பதாக கூறியுள்ளார்.

வெறும் வாக்குறுதிகளை மட்டும் கொடுத்து, மக்களை வஞ்சிக்கும் போக்கினை திமுக நிறுத்திக்கொள்ள வேண்டும் என்றும் திரு அண்ணாமலை அந்த அறிக்கையில் வலியுறுத்தியுள்ளார்.

>>>><<<<

அரசு மற்றும் பொதுத்துறை நிறுவனங்களில் 3 சதவீத இடஒதுக்கீட்டின் கீழ், வேலைவாய்ப்பு பெறுவதற்காக விண்ணப்பிக்குமாறு விளையாட்டு வீரர்களை மாநில அரசு கேட்டுக் கொண்டுள்ளது.

இதுகுறித்து, தமிழ்நாடு விளையாட்டு மேம்பாட்டு ஆணையம் வெளியிட்டுள்ள அறிக்கையில், சர்வதேச போட்டிகளில் வெற்றிபெற்றவர்கள் மற்றும் பங்கேற்றவர்கள், தேசிய அளவிலான போட்டிகள், மாநில அளவிலான சாம்பியன்ஷிப் போட்டிகளில் வெற்றிபெற்றவர்கள் ஆகியோர் [www.sdat.tn.gov.in](http://www.sdat.tn.gov.in) என்ற இணையதளத்தில் இம்மாதம் 31ஆம் தேதிக்குள் விண்ணப்பிக்குமாறு கேட்டுக் கொள்ளப்பட்டுள்ளது.

>>>><<<<

இருவரிச் செய்திகள்

யுக்ரைன் மீது ரஷ்யா நடத்திய ஏவுகணை தாக்குதலில் 51 பேர் கொல்லப்பட்டனர்.

>>>><<<<

சிக்கிமில் மழை வெள்ளத்தால் உயிரிழந்தவர்களின் எண்ணிக்கை 18-ஆக அதிகரித்துள்ளது. 98 பேரை தேடும் பணி நடைபெற்று வருகிறது.

>>>><<<<

நடப்பு நிதியாண்டு கரீப் பருவத்தில் தமிழ்நாடு, பஞ்சாப், ஹரியானா மாநிலங்களில் இதுவரை 12 புள்ளி இரண்டு ஒன்று லட்சம் மெட்ரிக் டன் நெல் கொள்முதல் செய்யப்பட்டுள்ளதாக மத்திய அரசு தெரிவித்துள்ளது.

>>>><<<<

மாநிலத்தில் முதல்முறையாக எட்டயபுரம் பாரதியார் மணிமண்டபத்தில் ஒலி-ஒளி காட்சியை அமைச்சர்கள் திரு. சாமிநாதன், திருமதி, கீதாஜீவன் ஆகியோர் தொடங்கி வைத்தனர்.

>>>><<<<

திருவொற்றியூரில் தமிழ்நாடு நகர்ப்புற வாழ்விட மேம்பாட்டு வாரியத்தின் சார்பில் கட்டப்படவுள்ள 336 வீடுகளுக்கு மாநில அமைச்சர் திரு. தா.மோ. அன்பரசன் அடிக்கல் நாட்டினார்.

>>>><<<<

மதுரை, திருமலைநாயக்கர் மஹாலை புனரமைக்கும் பணிகளை அடுத்த ஆண்டு அக்டோபர் மாதத்திற்குள் முடிக்க சம்பந்தப்பட்ட துறையினருக்கு அறிவுறுத்தப்பட்டுள்ளதாக மாநில அமைச்சர் திரு. எ.வ. வேலு தெரிவித்துள்ளார்.

>>>><<<<

கரூரில் நடைபெற்ற டெங்கு நோய் பரப்பும் கொசுக்களை ஒழிப்பது குறித்த விழிப்புணர்வு பேரணியில் 200-க்கும் மேற்பட்ட அரசு கல்லூரி மாணவர்கள் கலந்து கொண்டனர்.

>>>><<<<

தென்காசி மாவட்டம், குருவிசுளம் பகுதியிலும், திருவள்ளூர் மாவட்டம், திருத்தணியிலும் சமூக மற்றும் மகளிர் நலத்துறை சார்பில் கர்ப்பிணிகளுக்கு சமுதாய வளைகாப்பு நடைபெற்றது

>>>><<<<

விளையாட்டுச் செய்திகள்

ஆசிய விளையாட்டுப் போட்டியின் ஹாக்கிப் பிரிவில் இன்று நடைபெறவுள்ள இறுதியாட்டத்தில் இந்தியா - ஜப்பானை எதிர்கொள்கிறது.

**Hangzhou**-வில் நடைபெற்று வரும் இப்போட்டியின் கிரிக்கெட் பிரிவில் சற்றுமுன் தொடங்கிய அரையிறுதி ஆட்டத்தில் பங்களாதேஷ் அணிக்கு எதிராக பாஸ் வென்ற இந்தியா முதலில் பந்து வீசி வருகிறது.

கபடி போட்டியின் அரையிறுதி ஆட்டத்தில் மகளிர் பிரிவில் நேபாளத்தையும், ஆடவர் பிரிவில் பாகிஸ்தானையும் இந்தியா எதிர்கொள்கிறது.

பேட்மிண்டன் ஆடவர் இரட்டையர் பிரிவு அரையிறுதி ஆட்டத்தில் சாத்விக் சாய்ராஜ் - சிராக் ஷெட்டி இணை, மலேசிய இணையை எதிர்கொள்கிறது.

ஓற்றையர் பிரிவு அரையிறுதி போட்டியில், எச்.எஸ். பிரணாய் - சீனாவின் **Shi Feng Li**-யை எதிர்கொள்கிறார்.

இப்போட்டியில் இந்தியா இதுவரை 21 தங்கம், 32 வெள்ளி, 33 வெண்கலம் என மொத்தம் 86 பதக்கங்களுடன் பதக்கப்பட்டியலில் தொடர்ந்து 4-ஆம் இடத்தில் நீடிக்கிறது.

179 தங்கம் உட்பட 333 பதக்கங்களுடன் சீனா முதலிடத்தில் உள்ளது.

உலக கோப்பை கிரிக்கெட் போட்டியின் முதல் ஆட்டத்தில் நியூஸிலாந்து 9 விக்கெட் வித்தியாசத்தில் இங்கிலாந்தை வென்றது.

அஹமதாபாதில் நேற்று நடைபெற்ற இப்போட்டியில், முதலில் பேட் செய்த இங்கிலாந்து அணி, நிர்ணயிக்கப்பட்ட 50 ஓவரில் 9 விக்கெட் இழப்புக்கு 282 ரன் எடுத்தது.

283 ரன் எடுத்தால் வெற்றி என்ற இலக்குடன் பின்னர் களமிறங்கிய நியூஸிலாந்து அணி 36 பள்ளி இரண்டு ஓவரில் ஒரு விக்கெட் இழப்புக்கு 283 ரன் எடுத்து வெற்றி பெற்றது.

அந்த அணியின் **Convay** 152 ரன்னும், **Ravindra** 123 ரன்னும் எடுத்து ஆட்டமிழக்காமல் இருந்தனர்.

ஹைதராபாதில் இன்று நடைபெறவுள்ள போட்டியில், பாகிஸ்தான் - நெதர்லாந்தை எதிர்கொள்கிறது.

>>>><<<<